

跟“双一流”校长拼拼开学典礼演讲



九月，是大学校长出风头的季节，校长在开学典礼上的演讲都会给新生一种力量。“双一流大学”已经圈定了，它们有了新的起点，而更多的大学只能在追赶的路上。在众多的名校校长们的演讲中，除了科研优势、经费充足、历史悠久、名人辈出之外，我觉得在其他方面跟建校只有十二年的著名“非双一流大学”的东大没多大差别。不信？看老夫跟他们PK一下再说。

1、欢迎新生讲套话

北京大学校长林建华：

在北京最美丽的时节，北大迎来了2017级的新同学，青春的活力让美丽的校园充满了喜庆。无论你是初入北大，还是在这里继续深造，从此我们心心相印、质朴纯真、努力向前。欢迎你们！欢迎加入北京大学这个大家庭！

看着大家青春洋溢的笑脸，我想起第一次来北大时的情景，距今已经整整四十载了。过去的四十年，就像是一部现实版的穿越剧，变化之大让人无法想象。中关村大街当时叫白颐路，是一条乡村道路，两侧粗大高耸的白毛杨和稻田充满了乡间情趣。当时进城还是一件很大的事儿，只有一条332路公交车，或者就要借用还是奢侈品的自行车了。

四十载岁月如白驹过隙，一切都在变化，但有一点却始终如一，不曾改变，那就是北大人的家国情怀、敢为天下先的无畏精神和不懈的学术追求。

东大说：在泰安最美丽的时节，曾拼了老命想上985、211的同学们从全国四面八方来到我们同样著名的东大！

看着大家青春洋溢的笑脸，我想起第一次来东大时的情景，距今已经整整十二载了。过去的十二年，就像是一部现实版的穿越剧，变化之大让人无法想象。

那时的东大是一个幼儿园、小学、初中、高中、大学混合的校园，夏季充满“听取蛙声一片”的乡间情趣，冬季周边一片荒凉。每次想进城都很头疼，没有公交车，只能被校门口的黑出租宰。

十二载岁月如白驹过隙，一切都在变化，但有一点却始终如一，不曾改变，那就是“风飞千仞、薪传八方”的东大精神、“创业、敬业、专业、信任、责任、胜任”的东方人座右铭和“在帮助学生成才的过程中实现教职员工的人生价值，使东方学院成为最受学生尊重、最受社会信赖、最具发展活力的高等院校”的东方愿景。

2、进入大学是起点

上海交通大学校长林忠钦：

在座的每一位同学都是同龄人中的佼佼者。但是，进入交大，你们会发现身边的同学都很优秀。这就需要重新审视自己，不能放松，要更加发奋努力，找到适应大学的学习方法，保持勤奋自律、惜时如金，还要相互学习、不畏挫折。我要对进入交大的本科生讲，大学与高中截然不同，每个人都面临着知识和能力体系的重塑，学习和生活方式的重构。因此，希望你们要有“归零”的意识和勇气，让不断的自我审视成为一种习惯和自觉，在与同学们的互相激励中，重新出发。

东大说：在座的每一位同学能考入著名的东大，说明大家智商都很高。但是，进入东大，你们会发现身边的同学都很优秀，这就需要重新审视自己。大学是一个崭新的起点，大学新生应该考虑三个问题：一、读大学的意义何在？大学是一种成长经历，将重塑你的价值观、人生观和世界观；大学是一种体验，体验再学习的能力，体验生命的价值，体验独立思考、自由精神、追求真理的魅力；大学是一个舞台，一个磨练思想的舞台。二、如何读好大学？首先要了解中学与大学的差异，尽快适应大学生活；其次要确立一个目标，计划好大学生活的每一天；再次要了解自我，成就自我，发展自己的长项，补足自己的短板。三、我要成为怎么样的人？大学生在校学习专业知识的同时，还要塑造“智、仁、勇、诚”的品质。希望大家不忘初心，不负春光，奋发图

强，把大学生生活活出精彩。

3、大学生生活怎么过

云南大学校长林文勋：

进入大学，要如何度过大学生活？首先要了解大学的精神。在长期的办学历程中，学校积淀和凝聚了雄浑厚重的大学精神。

站在新的历史起点，学校需要新的力量和新的精神。希望全体新生能够续写云大的历史，共同参与和创造学校的明天，继承和弘扬学校的精神，使云南大学成为知识的殿堂、精神的家园，引领学术和文化的高地，成为一流的大学。

东大说：我们有座教学楼叫“至善楼”，人文艺术系的系报叫“明德”，都取自我国古老经典《礼记》中的《大学》篇的第一句“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”，这句话说的大学的特征就



是大学的人文思想。所以，大学首先是人文精神养成的场所，在其中学习高贵、练习自由、传承教养，从而成为知识人、思想人、道德人、性情中人。就是说，大学最终是让你在精神上成人。

进入大学，要如何度过大学生活？我送你们16个字：培养情商、充实精神、提升境界、相信未来。四年里，你一定要找出你最爱最感兴趣的事情，然后心怀理想，坚定前行，相信总有一天你一定会成功。大家要争取和东大一起塑造出应有的气质、气节和气派。我们学校是精致了点儿，但我们要有自信、要有底气、要有精神。像我们这样历史只有12年的新学校，有无限的想象空间，会紧追时代的脚步一直往前走。请相信自己，相信未来。

4、人生不要怕跌倒

北京科技大学校长张欣欣：

在我们的大学生活中，“你的

学业会跌倒！你的事业会跌倒！你的人际关系会跌倒！你的感情会跌倒！因为人生和溜滑梯一样，一定会跌倒，不跌倒就不叫做人生！”人生里的跌倒与失败，几乎是必然的。一个人如果学会跌倒，学会认识失败，等于是学会人生的一半了。

跌倒的价值是使人坚强，失败的意义则是让我们更珍惜人生。如果有一天当你跌倒了，真的爬不起来的时候，一定请记住，在北科大这个大家庭里，我们的辅导员、我们的老师，包括我在内的所有北科大人，都是你坚强的后盾，都会义不容辞地伸出手扶你起来，为你拂去身上的灰尘，鼓励你继续勇往前行。

东大说：大学是一生中最后一次有机会可以不断“试错”的成长历程，最后一个学习为人处世

之道相对宽容纯洁的理想环境。所以大家在这四年里可以尽情地尝试一切，就为了踏入社会尽可能减少“试错”的次数。大学不可能磨平你所有的棱角，但在纷繁复杂的社会里，当你碰得头破血流、孤独无助地舔着自己伤口的時候，请记住，你背后所有的“东大人”都会义不容辞地张开双臂抱你起来，继续前行。无论在何时何地，不要忘了，泰山脚下的“东大”就是我们永远的“家”！

5、收获友谊和爱情

武汉大学校长窦贤康：

在大学，建议你们去看一看东湖水，爬一爬珞珈山，让武大之美浸润你的心灵、陶冶你的情操、熏陶你的气质；希望你们学会倾听与沟通，学会分享与合作，学会理解与包容，学会有滋有味地生活、有情有义地交往。在最美的大学，希望你们拥有健康，并收获最美的友谊和爱情。

东大说：在大学，建议你们去看一看凤凰河，爬一爬泰山，让东大之美浸润你的心灵、陶冶你的情操、熏陶你的气质。在最美的东大，希望你们拥有健康，并收获最美的友谊和爱情。周国平说：“可以没有爱情，但如果没有对爱情的憧憬，哪里还有青春？”但在你们报到之后，我看着那个悬殊的男女比例，感叹谈恋爱真的不大容易。好像男同学会比较吃香！不过我想，你还是要以自己的优秀取胜为好。

6、人才培养很独特

浙江大学校长吴朝晖：

我们浙江大学在人才培养上推行通识教育、专业教育、交叉培养的深度融合。连贯“通”“专”“跨”的通识教育，与“知识-能力-素质-人格”四位一体的教育体系一脉相承、独具特色。推行通识教育，就是要回归尊重生命的教育本源，提供更多基于智慧创造、协同合作、意义建构的教育体验。希望同学们尽情体验知识获取的乐趣、能力锻炼的欣喜、素质提升的愉悦、人格塑造的美好，早日成为德才兼备的国家栋梁。

东大说：我们东大历经十二年风雨洗礼，办学规模不断扩大，教学质量稳步提升，学校知名度不断提高，办出了自己的品牌与特色，收获了诸多来自社会和主管部门的嘉奖；学校逐步构建起“理论教学+实践教学+素质教育+创新创业教育+心理健康教育”五位一体的教育教学体系，大力推行“五个一”工程，打造了一系列校园文化品牌；学校在专业建设、对外交流、产教融合、创新创业等方面均取得了丰硕的成果，学校正向着建成省内一流、特色鲜明的高水平独立学院的目标阔步前进。

7、展望未来有盼头

华南理工大学校长王迎军：

展望我们的未来，同学们毕业时，正是我们国家全面建成小康社会的第一个“百年”完成之期，也是踏上第二个“百年”新征程之时。从华工走出去的你们，将是实现第二个“百年”目标的骨干和中坚力量，将推动着中国走向世界的中心。

(下接三版)